
روایت معاون تحقیقات و فناوری وزارت بهداشت از وضعیت امسال بودجه‌های پژوهشی 

 800 میلیارد تومان اعتبار گرفتیم
اما 6 همت دیگر نیاز داریم

معاون تحقیقات و فناوری وزارت بهداشت روز گذشته 

میزبان خبرنگاران و اصحاب رسانه بود تا آخرین 

دستاورد‌های پژوهشی علوم پزشکی را تشریح کند. 

شاهین آخوندزاده در این نشست خبری که به مناسبت دهه 

فجر در وزارت بهداشت برگزار شد، اظهار کرد: »علی‌رغم 

کم‌لطفی‌هایی که در تخصیص اعتبارات پژوهشی انجام 

می‌شود، سهم وزارت بهداشت از پژوهش 52 درصد 

است، درحالی که 12 درصد اعتبارات پژوهشی را جذب 

می‌کنیم.« وی افزود: »علی‌رغم تأکید برنامه هفتم توسعه 

بر افزایش سهم پژوهش از تولید ناخالص داخلی به 

2 درصد، ما با این آمار فاصله داریم.« آخوندزاده با 

اشاره به تأثیر شدید تحریم‌ها بر تعاملات بین‌المللی در 

حوزه پژوهش بیان کرد: »تحریم‌ها علیه ما تشدید شده 

است، درعین‌حال بخشی از عدم تعاملات بین‌المللی 

ریشه داخلی نیز دارد و بسیاری اوقات با کج‌فهمی و 

تصمیمات نابخردانه تعاملات بین‌المللی دانشگاه‌ها 

را کاهش می‌دهیم.« معاون تحقیقات و فناوری وزارت 

بهداشت گفت: »ما در وزارت بهداشت حدود 500 

مجله داریم و 70 درصد مجلات ما در وزارت بهداشت، 

نمایه بین‌المللی دارند که از این نظر وضعیت بسیار 

بهتری نسبت به وزارت علوم داریم با این وجود به دلایل 

مختلف لطمه‌های زیادی به بین‌المللی‌سازی پژوهش 

وارد شده است.« وی با بیان اینکه پژوهش نیاز به دلِ 

خوش اعضای هیئت‌علمی نیز دارد، تصریح کرد: »اگر 

دل پزشک خوش نباشد، کار حرفه‌ای خود را انجام 

می‌دهد؛ اما کار پژوهشی به‌سختی انجام می‌شود. ما 

سعی می‌کنیم برای امیدوار شدن پژوهشگران، امور 

پژوهشی را در کشور تسهیل کنیم تا بتوانیم به اهداف 

برنامه هفتم توسعه دست یابیم.« وی درعین‌حال به 

موضوع درمان مجروحان حوادث اخیر به‌عنوان اقدامات 

مؤثر جامعه پزشکی اشاره و خاطرنشان کرد: »در حوادث 

اخیر بیشترین خدمات را جامعه پزشکی ارائه کردند، 

بسیاری از همکاران ما در ایام اخیر یک هفته به خانه 

نرفتند و خدمت‌رسانی کردند.« وی تصریح کرد: »در 

برخی شاخص‌ها منابع و حمایت مالی بیشتری نیاز داریم، 

ما در وزارت بهداشت در ابتدای امسال نامه نوشتیم که 

اگر بخواهیم به اهداف قانون برنامه هفتم برسیم به 6.8 

همت پول نیاز داریم درحالی که اعتبارات امسال ما 800 

میلیارد تومان بوده است، بنابراین با منابعی که برای رسیدن 

به اهداف پژوهشی نیاز داریم فاصله بسیار زیادی داریم؛ 

اما احساس می‌کنیم که پتانسیل رسیدن به این اهداف را 

داریم.« دکتر آخوندزاده در پاسخ به سؤالی مبنی بر جایگاه 

پژوهشی ایران در جهان، توضیح داد: »ما در سال 2017 

تا 2020 در مقاطعی رتبه 14 و 15 را داشته‌ایم و الان رتبه 

17 پژوهشی و علمی را در جهان داریم و بیم آن می‌رود که 

رتبه 18 را کسب کنیم.« معاون تحقیقات وزارت بهداشت 

بیان کرد: »در دو مقطع دانشجویان خارجی خود را از 

دست داده‌ایم که یکی در جنگ 12 روزه و دیگری در 

ایام حوادث اخیر بوده است که این امر شاخص‌های 

علمی را نیز کاهش می‌دهد. با این حال در گروه علوم 

پزشکی در ایران جذابیت زیادی برای دانشجویان خارجی 

وجود دارد؛ اما باید شرایط کشور برای ورود و حضور 

دانشجویان خارجی مناسب باشد.« وی درباره ورود 

وزارت بهداشت به حوزه تحقیقات هوش مصنوعی، 

تصریح کرد: »ستادی با دستور رئیس‌جمهور زیر نظر 

معاونت اول تشکیل شده که تقسیم کار سازمانی انجام 

شده و وزارت بهداشت برنامه مدون خود را برای هوش 

مصنوعی تقدیم این ستاد کرده و سازمان‌های مختلف 

طرح‌هایی را به این ستاد ارائه کرده‌اند تا تأمین اعتبار شود. 

باید آموزش هوش مصنوعی از آموزش‌وپرورش شروع 

شود. یکی از کاربرد‌های مهم هوش مصنوعی در حوزه 

پزشکی است و بسیاری از تشخیص‌ها در جهان و در 

برخی حوزه‌های کشور ما، با استفاده از هوش مصنوعی 

صورت می‌گیرد.«

آخوندزاده ادامه داد: »نکته مهم برای ارتقا در حوزه هوش 

مصنوعی، تربیت نیروی انسانی و حفظ و نگهداری این 

نیروهاست. در جهان بابت متخصصان هوش مصنوعی 

حقوق‌ بسیار خوبی پرداخت می‌شود و نمی‌توان با 

حدود چندمیلیونی که به یک استاد دانشگاه پرداخت 

می‌شود او را در کشور نگه داشت.« آخوندزاده با بیان 

اینکه تحریم‌های بین‌المللی زمانی فقط روی خرید 

تجهیزات تحقیقاتی اثرگذار بود، تصریح کرد: »در 

سال‌های اخیر کشور ایران به لحاظ چاپ مقالات مورد 

تحریم قرار گرفته و پاسخی که به مقالات ما می‌دهند 

این است که چون ایرانی و تحت تحریم‌ها هستیم 

مقالات چاپ نمی‌شوند. البته همچنان با تلاش‌هایی 

که صورت می‌گیرد چاپ مقالات انجام می‌شود؛ اما 

این کار به‌سختی روی می‌دهد‌.«

وی با بیان اینکه ما 100 هزار بیمار ام‌اس در کشور 

داریم، گفت: »شیوع بیماری در سنین جوانی و در زنان 

بیشتر است و این بیماری ناتوان‌کننده است و بنیان 

خانواده را از هم می‌پاشد، محققان ایرانی بایوسیمیلار 

این دارو را ساخته‌اند که تولید داخل آن علاوه بر تأمین 

پایدار، 750 میلیون یورو کاهش ارزبری داشته است.« 

آخوندزاده بیان کرد: »باوجود بودجه کم پژوهش در 

وزارت بهداشت، کار‌های بسیار بزرگ و زیادی انجام 

شده و اگر حمایت خوبی صورت بگیرد دستاورد‌های 

خوبی کسب خواهیم کرد.«

معاونت علمی ریاست‌جمهوری در دهۀ فجر  طرح ملی »کارآفرینی آیندۀ من« را کلید می‌زند؛ »فرهیختگان« جزئیات آن را بررسی کرد

سرمایه‌گذاری بیمه‌پایه به »کام« دانش‌بنیان‌ها
این روزها اغلب افراد جامعه به‌نوعی با مشکلات اقتصادی دست‌وپنجه نرم می‌کنند، 

به نظر می‌رسد تنها راه برون‌رفت از این مشکلات کارآفرینی است که به‌عنوان 

راه نجات و رسیدن به زندگی مطلوب مطرح است. کارآفرینی علاوه بر آنکه به 

رشد شخصی افراد کمک می‌کند؛ باعث رشد اقتصاد ملی نیز می‌شود، همچنین 

کارآفرینی به‌عنوان یکی از مهم‌ترین فاکتورهای حل پدیده بیکاری مطرح است؛ اما 

همواره عبارت کارآفرینی در کنار داشتن سرمایه کلان برای شروع یک کسب‌وکار 

در ذهن متبادر می‌شود، به همین دلیل شاید اغراق‌آمیز نباشد اگر بگوییم به دلیل 

نبود سرمایه، کارآفرینی در حد واژه انتزاعی در ذهن باقی می‌ماند. معاونت علمی و 

فناوری با مشارکت شرکت زنجیره تأمین دانش طرح جامعی در حوزه کارآفرینی را 

کلید زده است. قله اصلی این طرح رسیدن به »شهر پیشرفته کارآفرین« است که در 

آن کارآفرینی به‌عنوان سبک زندگی افراد شناخته می‌شود؛ اما رسیدن به این هدف 

نهایی به یک‌سری پیش مراحل، نیاز دارد، یعنی از تبدیل شهر با وضعیت »محروم« 

شروع می‌شود و سپس به »شهر فرصت‌آفرین« که به نظر می‌رسد اغلب شهرهای 

ایران نیز در این مرحله هستند، پس از آن »شهر کارآفرین« و در نهایت »شهر پیشرفته 

کارآفرین« رقم می‌خورد؛ اما همان‌طور که گفته شد سرمایه شاه‌کلید اصلی رسیدن به 

کارآفرینی است و بدین منظور طرح کام که مختصرشده‌ »طرح ملی کارآفرینی آینده 

من« است، به میدان می‌آید. در این طرح از طریق تراکنش‌های روزانه مردم و بدون 

پرداخت مبلغ اضافی برای آینده آنان ثروت اندوخته می‌شود. بد نیست در اینجا با 

عبارت »کش‌بک« هم آشنا شویم؛ کش‌بک به فرایندی گفته می‌شود که فرد از یک 

فروشگاه خرید می‌کند و بخشی از مبلغ، به خریدار به‌صورت نقدی بازگشت داده 

می‌شود، بنابراین می‌توان این مبلغ را پس‌انداز یا در خرید دوباره خرج کرد. این فرایند 

بازگشت پول یا کش‌بک نام دارد در طرح کام افراد خود را بیمه می‌کنند؛ اما پولی بابت 

آن نمی‌دهند، بلکه به‌جای آن کش‌بک یا پاداش خرید نزد بیمه عامل برای آینده فرد 

اندوخته می‌شود که از این مبلغ 10 درصدش صرف سرمایه‌گذاری در اوراق فناوری 

شده و 90 درصد باقی‌مانده در پروژه‌هایی که بر اساس آیین‌نامه بیمه مرکزی در دستور 

کار شرکت‌های بیمه‌ای است، سرمایه‌گذاری می‌شود. در نتیجه در پایان دوره یا زمانی 

که فرد تصمیم به بازنشستگی بگیرد به ارزش پول فعلی مبلغ 6.5 میلیارد تومان به 

شکل تضمین شده برای او محفوظ است که در صورت تمایل فرد پتانسیل مناسبی 

برای شروع کارآفرینی است. 

   راهنمای گام‌به‌گام تحقق شهر پیشرفته کارآفرین

طرح جامع کارآفرینی با مشارکت معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 

ریاست‌جمهوری در مرحله نیمه‌نهایی اجراست. به‌ثمررسیدن طرح جامع کارآفرینی 

که غایت آن با شهر پیشرفته کارآفرین ترسیم می‌شود؛ ملزم به انجام چند مرحله است. 

در ابتدا شهر »محروم« تبدیل به »شهر فرصت‌آفرین« می‌شود، یعنی شهری که بیکار 

ندارد و درآمد آن برابر درآمد متوسط کشور است؛ شهری که در وضعیت محروم قرار 

دارد مملو از مشکلات اقتصادی و زیرساختی است. با مطالعات دقیق و تحقیقات، 

پتانسیل‌های شهر همچون کشاورزی، معادن و استعدادهای انسانی که از آن‌ها غفلت 

شده است، شناسایی می‌شوند. پس از ایجاد زیرساخت‌ها، بستر برای حضور مردم 

آماده می‌شود، حال می‌توان گفت فرصت‌ها دیگر پنهان نبوده و آماده بهره‌برداری 

است. جهش به سمت »شهر کارآفرین« مرحله بعدی است؛ در این مرحله اقدامات 

رنگ‌وبوی عملیاتی‌تری به خود می‌گیرند، ایده‌ها از کاغذ به میدان می‌آیند و در واقع 

فرصت‌هایی که در مرحله قبل شناسایی شدند به پول و شغل تبدیل می‌شوند؛ تولد 

کارخانه‌ها، استارتاپ‌ها و کارگاه‌ها و در نتیجه کاهش نرخ بیکاری در این مرحله به 

وقوع می‌پیوندد. پس از گذر از این مرحله، اینترنت اشیا، فناوری‌های نوین و مدیریت 

داده‌محور پا به عرصه می‌گذارند تا »شهر هوشمند کارآفرین« محقق شود. خدمات 

شهری، حمل‌ونقل و زنجیر تأمین محصولات با سرعت به منصه ظهور می‌رسند 

در مرحله شهر هوشمند کارآفرین، فناوری نیز به‌عنوان ابزاری در خدمت کارآفرین 

قرار می‌گیرد. در نهایت رسیدن به »شهر پیشرفته کارآفرین« به‌عنوان آخرین مرحله 

این طرح، شهری مستقل است که سودآور بوده و در سطح جهانی قابل‌رقابت است؛ 

علاوه بر آنکه راه ورود به بازارهای بین‌المللی باز است، دانش و نوآوری پاشنه آشیل 

اقتصاد شهری است و کارآفرینی تبدیل به سبک زندگی مردم می‌شود. 

   سرمایه‌گذاری بدون پرداخت پول

شاید بتوان گفت تکه اول دومینوی طرح جامع کارآفرینی از گذرگاه سرمایه و ثروت 

می‌گذرد. به عبارت ساده‌تر تا پول در دسترس نباشد خبری از جامعه آرمانی کارآفرینی 

نیست. به گفته مسئولان طرح کارآفرینی آینده من که به‌اختصار کام نام دارد؛ روشی 

از تأمین مالی است که یک‌طرف محور، مردم قرار دارند و طرف دیگر فناوری؛ در 

این روش لازم نیست مردم برای اندوخته سرمایه‌گذاری خود پولی هزینه کنند، بلکه 

از طریق هزینه‌کرد خود به سود تضمین‌شده‌ای می‌رسند. دانش راهداری، طراح و 

استراتژیست و مجری طرح کام در گفت‌وگو با »فرهیختگان« به بررسی جزئیات و 

زمان شروع این طرح پرداخته است. وی با اشاره به چیستی طرح کارآفرینی آینده من 

)کام( گفت: »در طرح ملی کام برای هر ایرانی یک صندوق ذخیره کارآفرینی ایجاد 

می‌کنیم. این صندوق را در بیمه‌نامه سرمایه‌گذاری تدارک دیدیم، یعنی برای هر ایرانی 

یک بیمه‌نامه سرمایه‌گذاری رایگان ایجاد می‌شود.« وی در ادامه در پاسخ به تفاوت 

طرح کام و بیمه‌نامه‌های معمولی گفت: »در بیمه‌نامه‌های سرمایه‌گذاری معمولی 

پایان هر ماه یک مبلغی را از حقوق و دستمزد ماهانه به‌حساب بیمه واریز می‌کنید، 

یعنی از محل درآمد این هزینه را پرداخت می‌کنید؛ اما طرح کام از محل هزینه‌کرد 

این اندوخته را سرمایه‌گذاری می‌کند، یعنی به‌جای اینکه از درآمد برای بیمه هزینه کنید 

از محل تراکنش‌هایی که روزانه خرید می‌کنید در محل اندوخته بیمه سرمایه‌گذاری 

می‌شود. با اجرای این طرح برای اولین‌بار در ایران هزینه را به سرمایه تبدیل می‌کنیم، 

یعنی پلی ساختیم که هزینه‌های امروز مردم را به ثروت آینده آنان تبدیل می‌کنیم.«

   رونمایی از طرح کام در دهه فجر 

راهداری افزود: »مرحله پایلوت این طرح در شهریور سال گذشته با جامعه آماری 

10 هزار نفری در خرمشهر و دو شهرستان استان کرمانشاه آغاز شد. این تعداد جامعه 

هدف 10 هزار نفری، بیش از 80 درصد خریدهای خود را در فروشگاه‌هایی که جزو 

شبکه طرح کام بودند انجام دادند و متوسط کش‌بک یا همان پاداش خرید آن‌ها در ماه 

300 هزار تومان بود. ما متوسط هزینه‌کرد یک فرد در جامعه را اگر 10 تا 12 میلیون 

 300 تا 400 
ً
تومان در نظر بگیریم با درصد کش‌بک 2 تا 3 درصد در ماه حدودا

هزار تومان پاداش خرید دارند در 4 ماهه گذشته مرحله پایلوت نیز نهایی شده. این 

طرح در دهه فجر امسال به‌عنوان یک راهبرد ملی رونمایی خواهد شد و پس از آن 

آماده اجرایی‌سازی برای کل کشور است.« 

مجری طرح کام با ذکر جزئیاتی از این طرح تصریح کرد: »در این مدت 1 میلیون و 

400هزار دستگاه کارتخوان را در کشور فعال کردیم، یعنی به ازای هر 65 ایرانی یک 

دستگاه کارت‌خوان داریم. فقط کافی است افراد عضو طرح کام باشند و بیمه‌نامه 

سرمایه‌گذاری از طرف یکی از شرکت‌های بیمه‌ای برای آن‌ها صادر شده باشد. وقتی 

در این طرح عضو باشند؛ هر جا خرید کنند و تراکنش انجام شود در ازای درصدی 

که کم می‌شود )از یک درصد شروع می‌شود تا 10 درصد( به‌صورت خودکار طی 

یک فرایند فناورانه و نوآورانه در اندوخته سرمایه‌گذاری نزد بیمه عامل قرار می‌گیرد 

که با پیامک هر روز به اطلاع فرد می‌رسد که چقدر به اندوخته او اضافه شده است. 

درگاه‌های به‌پرداخت و بانک ملت جزء دامنه این طرحند.« وی در ادامه با اشاره به نحوه 

تقسیم‌بندی کش‌بک هر درصد گفت: »این درصدها بر اساس نوع کالا و صنعت 

 توافق کردیم سوپرمارکت‌ها 2 
ً
متفاوت است و نحوه تقسیم‌بندی آن توافقی است، مثلا

درصد باشند. محل پرداخت آن نیز از طریق فروشنده به شکل کش‌بک است. در این 

طرح مقدار کش‌بک به‌حساب فرد در بیمه اندوخته می‌شود فروشنده یا تولیدکننده در 

قبال تبلیغ یا بازاریابی که برای او انجام شده می‌پذیرد که درصد توافقی را به صندوق بیمه 

بدهد.« مجری طرح کام در ادامه با پیش‌بینی اندوخته‌های سالانه و ماهانه جمعیت 

فعال کشور با فعال‌سازی این طرح گفت: »اگر جمعیت فعال کشور را 35 میلیون 

نفر در نظر بگیریم با حداقل ماهی 300 هزار تومان پاداش خرید در ماه؛ مجموع 10 

همت در ماه و 120 همت در سال می‌شود با این مبلغ شرکت‌های بیمه موظفند 10 

درصد این مبلغ را صرف خرید اوراق توسعه فناوری کشور کنند، یعنی منفعت فرد 

را به منفعت ملی گره‌زده‌ایم. بیمه‌ها 90 درصد باقی مانده را نیز طبق بخشنامه بیمه 

مرکزی، در کشور سرمایه‌گذاری می‌کنند، بنابراین پول را مستقیم به تولید ناخالص 

داخلی اضافه کردیم. فرد بیمه‌شده بعد از 24 سال به ارزش فعلی، 6 میلیارد و 500 

میلیون تومان پول دارد که می‌تواند آن را به شکل مستمری ماهانه پایدار دریافت کند یا 

با آن کارآفرینی کند. رفاه عمومی و پایان دادن به جامعه بی‌بضاغت برون‌داد این طرح 

است.«وی با اشاره به تصویب این سند در شورای فناوری کشور گفت: »خوشبختانه 

این طرح در شورای فناوری کشور به‌عنوان سند راهبردی تصویب شده است. تأمین 

مالی از طریق سند راهبردی ملی کام، یعنی پیاده‌سازی مدل تأمین مالی بیمه پایه در 

جهت افزایش نفوذ بیمه‌ای در بستر فناوری کشور صورت گرفته است. ما از نظر 

نفوذ بیمه‌ای جزو 10 کشور آخر جدولیم که با پیاده‌سازی این مدل به 10 کشور اول 

جدول می‌رسیم؛ نفوذ بیمه‌ای جزو شاخص اصلی توسعه‌یافتگی است.« راهداری 

ادامه داد: »امروز پارکینگ سرمایه‌گذاری‌های سرگردان کشور ما در کشورهای عربی 

و اروپایی است، درحالی‌که ما به دنبال سرمایه‌گذاری خرد در داخل کشوریم که یکی 

از راهکارهای آن پیاده‌سازی کام است.«

   100 شهر محروم به »کارآفرین پیشرفته« تبدیل می‌شوند
وی با اشاره به مشارکت همه مردم حتی مقیمان خارج از کشور گفت: »برای خرید اوراق 

فناورانه از ایرانی‌های مقیم خارج استفاده می‌کنیم، همچنین برای طرح کام ایرانی‌های 

مقیم خارج را از طریق مدل‌های دیگری مشارکت می‌دهیم. در ذیل این طرح 100 

حداقل شهر محروم را به شهر »کارآفرین پیشرفته« تبدیل می‌کنیم، در واقع ما به دنبال 

فقرزدایی هستیم که با فقیرزدایی معمول متفاوت است.« راهداری در ادامه به‌تشریح 

طرح کام پرداخت و گفت: »هدف ما این است که کشور را به »ایران کارآفرین« تبدیل 

کنیم و تا این اندازه کارمند نداشته باشیم، اکنون به‌اندازه کارمندان کشورهای پیشرفته 

همچون ژاپن، فقط در کشور مدیر داریم و پول به‌جای دخیل شدن در ارزش افزوده 

خرج حقوق می‌شود.« مجری طرح کام در ادامه با ذکر شرکت‌های بیمه‌ای که در 

این طرح مشارکت دارند، گفت: »برای این طرح به یک ریال وام و بودجه دولتی نیاز 

نداریم و در واقع ما از مصرف‌گرایی به سرمایه‌گذاری رفتیم. اگر 10 سال پیش این 

کار را کرده بودیم درآمد ما از سرمایه صندوق توسعه ملی بیشتر بود. بیمه معلم، بیمه 

حکمت، بیمه سرمد، بیمه آسیا و بیمه رازی تا الان جزء کنسرسیوم این طرحند؛ اما 

هیچ‌انحصاری نداریم و همه شرکت‌های بیمه می‌توانند وارد شوند همچنین همه 

بانک‌ها می‌توانند به این شبکه بپیوندند.« 

بیانیۀ دانشگاه آزاد اسلامی در محکومیت اقدام علیه سپاه پاسداران انقلاب اسلامی: 

اتحادیه اروپا بذر بی‌ثباتی در نظام بین‌الملل می‌پاشد
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فاطمه کتابی
خبرنگار گروه دانشگاه

معاونت علمی ریاست‌جمهوری در دهۀ فجر 
طرح ملی »کارآفرینی آیندۀ من« را کلید می‌زند؛ 

»فرهیختگان« جزئیات آن را بررسی کرد

سرمایه‌گذاری 
بیمه‌پایه به »کام« 
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پیمان چهار بندی دانشگاه 
برای ایران پیشرفته
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